
 Văzând cât de mult iubeşte Dumne-zeu pe oameni în Iisus Hristos, înţelegem că S ă r b ă t o a r e a Naşterii Domnu-lui ne cheamă s ă  p r e ţ u im valoarea nemăr-ginită a fiecărui om, mai ales când omul este sărac şi smerit, iubitor de Dum-nezeu şi de semeni.  Răspunzând darurilor veşnice pe care ni le-a dăruit Dumnezeu-Tatăl prin Naşterea lui Hristos, să dăruim şi noi daruri duhovniceşti şi materiale semenilor noştri, rugându-ne pentru sănătatea şi mântuirea lor şi oferindu-le semne ale iubirii fireşti, frăţeşti sau părinteşti. Să arătăm o atenţie deosebită mai ales celor orfani şi îndoliaţi, celor săraci şi bolnavi, celor bătrâni şi singuri, celor neajutoraţi şi trecuţi cu vederea (…)  Anul 2007 este şi anul intrării României în Uniunea Europeană, ca stat membru al acesteia, cu drepturi şi obliga-

ţii pe care nu le-a avut până acum.   În cali-tatea sa de stat membru al Uni-unii Europene cu cea mai mare populaţie creştin-o r t o d o x ă (aproape 20 milioane de ce-tăţeni ), România poate fi mai bine cunoscută atât în ceea ce priveşte credinţa şi val-orile ei spirituale, cât şi în privinţa lipsurilor sale materiale şi a neîmplinirilor sale economice şi sociale.  În orice caz, Uniunea Euro-peană nu este pentru noi, românii cre-dincioşi, nici rai, nici iad, ci o încercare internaţională, politică şi pragmatică, de a organiza solidaritatea şi coresponsa-bilitatea popoarelor Europei privind prezentul şi viitorul acestui continent, adică, mai precis, un trai material mai bun, o siguranţă defensivă mai mare şi un mediu înconjurător mai sănătos.  
  (continuare în pagina 2)  

Din Pastorala de Crăciun a Înalt Preasfinţitului Mitropolit 
atşàxÜxt WÉÅÇâÄâ|‰VÜûv|âÇâÄ ECCI  

Evanghelia Naşterii Domnului (Matei I, 18-25) 
18. Iar naşterea lui Iisus Hristos astfel a fost: Maria, mama Lui, fiind logodită cu Iosif, fără să fi fost ei înainte împreună, s-a aflat având în pântece de la Duhul 
Sfânt. 19. Iosif, logodnicul ei, drept fiind şi nevrând s-o vădească, a voit s-o lase 
în ascuns. 
20. Şi cugetând el acestea, iată îngerul domnului i s-a arătat în vis, grăind: Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, logodnica ta, că ce s-a zămislit 
într-însa este de la Duhul Sfânt. 
21. Ea va naşte Fiu şi vei chema numele Lui: Iisus, căci El va mântui 

poporul Său de păcatele lor. 
22. Acestea toate s-au făcut ca să se 
împlinească ceea ce s-a zis de Domnul prin 
proorocul care zice: 
23. «Iată, Fecioara va avea în pântece şi va naşte Fiu şi vor chema numele Lui Emanuel, care se tâlcuieşte: Cu noi este 
Dumnezeu». 
24. Şi deşteptându-se din somn, Iosif a făcut aşa precum i-a poruncit Îngerul 
Domnului şi a luat la el pe logodnica sa. 
25. Şi fără să fi cunoscut-o pe ea Iosif, Maria a născut pe Fiul său Cel Unul-
Născut, Căruia I-a pus numele Iisus.  

Grafică realizată de Maria Gheorghiţă 
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 Manifestări în parohia noastră la  
 Sărbătoarea Naşterii Domnului 

♦      Astăzi, 24 decembrie, la ora 13.00, va avea loc  vernisajul Expoziţiei de grafică “Reflexii evanghelice” cu o prezentare făcută de Domnul Theodor Haşegan, profesor de Istoria Artelor la Liceul „Octav Băncilă” – Iaşi. Expoziţia, care va fi deschisă la Căsuţa filantropică a parohiei în perioada 24 – 27 decembrie 2006, cuprinde cele mai reprezentative lucrări realizate ca ilustraţii duminicale de către colaboratorii  publicaţiei noastre, care a împlinit 4 ani şi a înregistrat peste 200 de apariţii.  În cadrul manifestării vor fi premiaţi şi colaboratorii mai activi ai publicaţiei noastre. Mulţumim pe această cale  Editurii “Timpul”, Doamnei Dana Louise Barnea, director al Liceului de Arte şi tuturor sponsorilor  care ne-au sprijinit în organizarea acestei acţiuni.  
♦Tot astăzi , începând cu ora 15.00, invităm pe tinerii noştri să participe la împodobirea Bradului de Crăciun. 
♦Luni, în prima zi de Crăciun, la ora 12.00 după Sfânta Liturghie, cele două coruri de colindători ale parohiei organizate şi dirijate de  doamna profesor Simona Casian ne vor oferi un Concert de colinde. Cu acest prilej va fi prezent şi .... Moş Crăciun, cu daruri pentru colindători, pentru copii, dar şi pentru toţi cei veniţi la biserică. 
♦ Marţi, în ziua a doua de Crăciun, ora 12.00 la sfârşitul Sfintei Liturghii, vă invităm la Concertul extraordinar  de Colinde  susţinut de Corul parohiei noastre. 
♦În ziua a treia de Crăciun, când serbăm pe Sfântul Întâi Mucenic şi Arhidiacon Ştefan 

Corul de copii „Ecou”, dirijat de prof. Ilie Hrubaru va oferi un concert de Colinde. 
♦Cu sprijinul enoriaşilor noştri şi a unor membri din Consiliul  şi  Comitetul parohial, se vor distribui ajutoare de sărbători la 10 familii nevoiaşe din parohie  
PROGRAMUL LITURGIC 
♦Astăzi, în Ajunul Crăciunului, săvârşim Liturghia Sf. Vasile cel Mare 
♦În fiecare din cele trei zile de Crăciun, vom oficia în biserică Sfânta Liturghie 
♦În perioada dintre Crăciun şi Bobotează nu mai oficiem vinerea Sf. Maslu. 
 Vă dorim tuturor Crăciun fericit ! 



 Moldova… o zona plină de spiritualitate şi cultură. În traseul unui turist care poposeşte pe aceste meleaguri pline de istorie ar trebui 
inclusă fără doar şi poate Biserica Precista. Amplasată în cadrul Complexului Arhitectonic al Curţilor domneşti din Bacău, biserica este 
ctitoria lui Alexandru-Vodă (fiul voievodului Ştefan cel Mare şi Sfânt), ridicată la sfârşitul secolului al XV-lea (1490-1491).  Construit din piatră şi 
cărămidă, sfântul locaş este tipic pentru seria ctitoriilor domneşti din această epocă. Alexandru Voievod a avut o deosebită grijă faţă de dânsa, dăruindu-i proprietăţi, bunuri materiale 
şi obiecte sfinte. În 1494, din porunca domnitorului s-a aşezat în interiorul bisericii o piatră de mormânt, atribuită unui fiu al său. Descoperită în anul 1911, în prezent se află la Muzeul de Istorie din Bacău.  Cel care avea să se îngrijească mai târziu de biserica Precista a fost Vasile Lupu, care în secolul al 

XVII-lea a întreprins anumite reparaţii şi transformări. El a hotărât de asemenea să o închine ctitoriei sale de la Iaşi -  Mănăstirea Trei Ierarhi. Precista va fi închinată şi sfintelor mănăstiri de la Athos. Tot în perioada aceea s-au realizat lucrări de întreţinere, s-a făcut 
catapeteasma, uşile împărăteşti şi cele diaconeşti şi   s-au pictat icoanele în stilul Renaşterii.  Două secole mai târziu, un arhimandrit din Sfântul Munte Athos a realizat transformări importante în structura monumentului, denaturându-i forma originală. Din acest motiv, în 1924 Comisiunea 
Monumentelor Istorice a început lucrări de restaurare, pentru a o aduce la forma iniţială.  Prima pictură din interiorul bisericii a fost realizată abia în 1854, fiind ulterior refăcută de mai multe ori. Ceea ce se observă în prezent aparţine 
ultimelor lucrări de pictură, realizate în tehnica fresco, în perioada 1986-1989. În anul 2004, la sfârşitul a numeroase lucrări de restaurare şi cu prilejul comemorării a 500 de ani de la trecerea la cele veşnice a Voievodului Ştefan cel Mare şi Sfânt, a avut loc resfinţirea bisericii în ziua de 27 iulie 
2004. De-a lungul istoriei, biserica Precista, cu hramul “Adormirea Maicii Domnului “. a devenit unul dintre cele mai reprezentative lăcaşuri de cult băcauane. Bunul Dumnezeu să rânduiască să rămână la fel şi în secolele care vor urma. 
 

Andreea Iacob 
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Din Pastorala de Crăciun a Înalt Preasfinţitului Mitropolit Daniel  
(continuare din pagina 1)  Î În acelaşi timp, Uniunea Europeană este un spaţiu de concurenţă economică şi de tensiune între interesul naţional şi comportamentul comunitar sau continental, care cere de la noi toţi discernământ şi înţelepciune, creativitate intensă şi muncă susţinută.  Totuşi, cu prioritate, trebuie protejaţi şi promovaţi producătorii români din ţară şi totodată, ajutaţi românii emigranţi umiliţi de lăcomia patronilor angajatori.  Din punct de vedere spiritual, Uniunea Europeană este un spaţiu al multor credinţe foarte diferite între ele, mediu al pluralismului religios creştin şi necreştin, încât creştinii catolici, ortodocşi, anglicani, protestanţi şi neoprotestanţi convieţuiesc, în pace sau uneori în tensiune, între ei sau cu oameni de alte religii ca: musulmani, evrei, budişti, hinduşi ş.a.  Totodată, Uniunea Europeană este şi un spaţiu al indiferenţei religioase sau al secularizării, înţeleasă ca viaţă fără rugăciune colectivă sau personală. În present, Uniunea acordă mai multă atenţie identităţii şi diversităţii culturale, dar mai puţină atenţie vieţii spirituale religioase. În acest context, de mare importanţă şi folos duhovnicesc pentru noi, creştinii ortodocşi români, sunt parohiile ortodoxe româneşti care s-au înfiinţat deja şi se vor mai înfiinţa în Europa Occidentală, dar şi împreună-lucrarea noastră pastoral-comună în societate, este adesea necesar dialogul spiritual şi social cu alte Biserici, care respectă şi preţuiesc valorile Ortodoxiei, într-o lume secularizată.  Aşadar, spre a evita deodată izolarea de alţii şi dizolvarea propriei noastre identităţi, trebuie, pe de o parte să apărăm credinţa ortodoxă şi valorile ei permanente, spirituale şi cultura autentică românească, iar pe de altă parte să învăţăm de la alţii ceea ce este bun şi folositor, potrivit îndemnului Sfântului Apostol Pavel “Toate să le încercaţi; ţineţi ce este bine; feriţi-vă de orice înfăţişare a răului” (I Tesaloniceni 5, 21-22).  Cu înţelepciune şi speranţă, dacă rămânem tari în credinţă, iubim mult pe Dumnezeu în rugăciune şi pe semenii noştri în fapte bune şi vom trăi bucuria biruinţei şi a roadelor frumoase în  orice loc şi în orice timp! Deci, şi în Uniunea Europeană! Să nu uităm niciodată că suntem creştini de la începutul formării noastre ca popor şi că am apărat cu jertfe multe, de-a lungul secolelor, credinţa apostolică primită de la Sfântul Apostol Andrei, Ocrotitorul României. Însăşi stema României ne reaminteşte că suntem popor purtător de Cruce şi de lumină a Învierii. Să purtăm cu noi în Uniunea Europeană lumina, pacea şi bucuria credinţei în Hristos!  Cu prilejul Sărbătorilor Naşterii Domnului nostrum Iisus Hristos, Anului Nou şi Botezului Domnului, vă dorim tuturor sănătate şi  pace, bucurie şi mult ajutor de la Dumnezeu în toată fapta cea bună.   Tuturor vă adresăm urarea tradiţională:    La mulţi ani! şi Sărbători fericite!   

Mănăstirea Precista din Târgul Ocna, judeţul Bacău 

Icoană realizată de  
Daria Burlacu 



Credinţa şi fapta 

 Maria şi Daria sunt în clasa a II-a. Colege şi prietene foarte bune. După opt ore de şcoală găsesc energie să mai 
petreacă încă pe atâtea şi la joacă. În parcul Copou, în Pogor sau acasă la una din ele. Desenează, ascultă muzică, se joacă cu păpuşile. E o mare  bucurie când 
p ă p u ş i l e  s u n t  p r e f e r a t e calculatorului sau  televizorului. Chiar dacă apoi zac împrăştiate prin toată casa...  De curând însă, în marea familie a păpuşilor şi-a făcut apariţia o nouă 

colecţie: WITCH. Până acum câteva luni nu ştiam nimic despre acest brand. La început am aflat de revista WHITCH.  Apoi că există un serial TV de desene animate WHITCH în care protagoniste sunt şase fete care vor să salveze lumea. Am făcut imediat legătura cu păpuşile WHITCH. Ce mai,      mi-am zis, o strategie de marketing îmbinată cu o campanie publicitară demne de un studiu de caz . 
 Aşadar, Maria şi Daria şi-au completat colecţia cu  noile păpuşi de serie.Le întreb: - Fetelor, ştiţi ce însemnă ”whitch” ? - “Vrăjitoare” - îmi răspund în cor amândouă. - Şi de ce credeţi voi că  pe aceste fete le cheamă “WHITCH” (vrăjitoare)? 
- Păi cred că de la iniţialele numelor - răspunde Maria. - Da, da aşa este, - aprobă Daria, şi-mi enumeră numele celor şase fete. - Dar ştiţi voi ce este o vrăjitoare? -  O femeie rea ce face vrăji, adică rău oamenilor -  sunt de acord amândouă. - Deci aceste WHITCH sunt rele ! - Nu, ele sunt bune, vor să salveze lumea ! - răspunde Daria. 
- Au puteri magice, pe pământ, în apă, în aer, se fac nevăzute, continuă Maria. - Şi ...de cine vor ele să salveze lumea ? - le mai întreb.  Aici  Maria şi Daria rămân încurcate. Se uită una la alta, dau din umeri şi nu ştiu ce să răspundă ! După câteva clipe Maria îşi pune un deget la tâmpla dreaptă, se uită la Daria străfulgerată de o idee: 
- Ştii ce, eu nu le-am văzut pe fetele astea mergând la biserică ! - De ce ? - o întreb pe Maria - Pentru că nu sunt credincioase, răspunde Daria.  Această constatare a produs în interiorul lor o mare nedumerire. Se citea pe feţele lor. Aşa că am oprit discuţia noastră în acest punct, preferând să nu trag nici o concluzie moralizatoare pripită, să le las să mai mediteze, să 
facă conexiuni şi să pună lucrurile într-o ordine care să le permită mai târziu să discearnă singure binele de rău.   Maria şi Daria. Două suflete pure, curate şi inocente ca ale atâtor copii de vârsta lor. Cred că merită orice efort din partea noastră, a părinţilor, să-i ajutăm să-şi păstreze puritatea sufletescă. Să înţelegă lumea în care 
trăim, că valorile s-au răsturnat şi că răul a ajuns să “salveze” lumea ! Nu este de loc uşor să lupţi împotriva unei astfel de viziuni rătăcite care îmbolnăveşte  mintea multora,  dar miza este mare: sufletele copiilor noştri !  Apropo, le ştiţi pe Maria şi Daria ? 

  Valentin Burlacu  

Rugă de Crăciun 
de Teona Scopos 

 
Sfântul Crăciun e atât de aproape - 
Român cu român, Doamne ajută - 
Renaşte în om credinţa pierdută, 

Şi dramul de bine îl cerne sub pleoape. 
 

Ajută cinstitul să poată răzbi - 
Sădeşte lumină în gândul murdar - 

În suflet curat ridică altar, 
Învaţă călăii să poată iubi. 

 
Prea multă minciună şi lene şi ură - 

Prea multă mocirlă, prea multă prostie - 
Mi-i dor de-o privire curată şi vie - 
Românul normal îndură, îndură. 

 
Fă-l DOAMNE pe om mai cald şi mai bun, 

Ajută-l să aibă măsură în toate, 
Cu TINE în suflet să poată răzbate - 
Atât de aproape e Sfântul Crăciun ! 
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Maria şi Daria  

Maria şi Daria în vizită la Mănăstirea Humor 

Sclipiri de gând înscrise într-un caiet al inimii — 
VII — 

(urmare din numărul 183) 
 
“Esenţa religiei este să nu te vezi doar pe tine şi cei cu 
care eşti în legătură, ci Totul. Totul inifinit şi relaţia ta 
cu acest Tot, cu Dumnezeu. Asta e religia”.  L.N. Tolstoi 

 
“Cu cât este cineva mai unit cu aproapele, cu atât este 
mai unit cu Dumnezeu”. Ava Dorotei  
“Dumnezeu nu îngăduie nimănui a fi trufaş”. Herodot  
“Să nu uităm niciodată de om, mai ales de omul de 
lângă noi, petnru că omul de lângă noi este pus 
anume ca prin el să ne înmulţim iubirea către 
Dumnezeu”.                         Arhim. Teofil Părăian de la  Mănăstirea Sâmbăta de Sus  
“Mii de cuvinte nu-s cât o faptă, ia aminte!” H. Ibsen 
“Sufletele bine  formate au în ele un ecou pentru toate 
durerile lumii”.                                             René Bazin 
 

Texte selectate şi oferite de  
Prof. Elena Precupanu  



la alta poate fi numai întâm-
plătoare. Există multe fantome 
ale lucrurilor duhovniceşti, 
care doar par, dar nu sunt du-
hovniceşti. 
        Îmi spuneţi că uneori vă 
simţiţi aşa de bine şi de uşor, 
dar alteori totul se spul-
beră...Viaţa merge cu pe-
rioadele ei...Da! Ceva se de-
sprinde… Însă eu cred că asta 
se întâmplă întotdeauna din 
vina noastră. Domnul este 
aproape. Inima înfrântă şi 
smerită Dumnezeu nu o va 
urgisi. Când există asta, atunci 
totul există. Atunci sufletul 
este învăluit ca într-un veş-
mânt… altminteri este golaş  
şi înfrigurat. Ce să-i faci, 
oamenii sunt neputincioşi. 
       Aha, aţi înţeles!.... Dom-
nul este gelos ! Nimănui nu 
voi da slava Mea, zice El (Is. 
42, 8). Domnul cere exclusivi-
tate deplină. Abaterea inimii 
este trădare, care este amen-
dată. Cu cât stăruie cineva mai 
mult în iubire, cu atât mai 
mare este reproşul pentru 
inima care se abate. Orice  
risipire, orice alipire a inimii 
de altceva decât de Dumne-
zeu— totul se ia în socoteală 
şi se pedepseşte.  
 (Sfântul Teofan Zăvorâtul, 
 Învăţături şi scrisori despre viaţa 
creştină, Editura Sophia, Bucur-eşti, 2005, pp.19-20) 
   

       Îmi scrieţi: Dumnezeu l-a 
creat pe om pentru societate. 
Corectaţi această idée: omul este 
creat pentru comuniunea cu Dum-
nezeu. În aceasta constă principala 
sa menire. De aceea, când omul a 
căzut de la Dumnezeu, Fiul lui 
Dumnezeu, Unicul Născut a bine-
voit să Se coboare pe pământ, pen-
tru ca să-l unească din nou pe om 
cu Dumnezeu. Într-atât de impor-
tantă şi necesară este această 
comuniune cu Dumnezeu ! Dar, 
întrucât ca să intre în această 
comuniune şi să se întărească în 
ea, omul trebuie să trăiască o 
scurtă vreme pe pământ şi, 
deoarece a trăi singur aici îi este 
greu, îi este dată pentru un timp 
a t r a c ţ i a  c ă t r e  s o c i e t a t e 
(sociabilitatea), dar nu ca o încli-
naţie principală, ci ca una 
secundară, pe lângă alte înclinaţii 
lumeşti. Toate acestea îşi au lă-
caşul în suflet… Duhul însă nu 
este pământesc… de aceea, când 
prinde putere, înăbuşă glasul trebu-
inţelor sufleteşti şi descătuşează 
toate legăturile care ţin sufletul 
prizonier—legături pe care su-
fletul, singur, nu le poate rupe. 
Atunci omul se simte uşor şi liber: 
este în elemental său. 
         Vai de acea societate în care 
opinia publică se impune drept 
scop ! Atunci, centrul este strămu-
tat şi începe tulburarea şi dezordi-
nea. 
         V-a încântat muzica, dar i-aţi 
supraapreciat valoarea. Una este 
sfera muzicii şi alta, cea a rugăci-
unii. De aceea, trecerea de la una 

Despre scopul creării omului - Sfântul Teofan Zăvorâtul  

Scurt moment de rugăciune la hotarul dintre ani 
 Ca în fiecare an, în noaptea de Revelion vom oficia în biserică, începând cu orele 22.30, 

slujba Acatistului Mântuitorului Iisus Hristos, cu rugăciuni de mulţumire şi cereri speciale pentru noul an, precum şi Marea Rugăciune de Dezlegare de păcate. Slujba se va încheia în jurul orelor 23.00, după care participanţii vor fi invitaţi a-şi adresa, în 
cadru adecvat, tradiţionala urare: “LA MULŢI ANI ! “ Mulţumim pe această cale tuturor celor care ne-au sprijinit în organizarea manifestărilor legate de Sărbătoarea Naşterii Domnului şi rugăm pe Bunul Dumnezeu să le răsplătească fapta bună. 
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Secretar redacţie: Vasilica Onofrei,tel. 0741 706 602 
Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea 
acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi 
filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN 

RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la 
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ABONEAZĂ-TE LA 
FOAIA PAROHIALĂ 

 Abonamentele se pot 
contracta, până pe data de 20 
a lunii în curs pentru luna 
următoare, prin Pangarul Bisericii sau apelând Secretarul de redacţie, tel 0741 706 602 sau OFICIUL PAROHIAL, 211 273 

 
PREŢUL UNUI ABONAMENT: 

∗Pentru 1 lună: 
 2 RON 

∗Pentru 6 luni:  
10 RON 

∗Pentru 1 an: 20 RON 
 

De asemenea, pentru completarea colecţiei dvs. Vă putem oferi şi numerele din anii trecuţi. 


